
FIGURA LUI LENIN IN PRESA DIN TRANSILVANIA 
INTRE 1917-1924 

Figura lui Lenin nu a fost cunoscută în adevărata sa lumină de op1ma 
publică a ţării noastre înainte de eliberare. Doar cîteva lucrări mai însemnate 
s-au scris despre Lenin, unele cu mai multă obiectivitate1- 2, altele mai puţin 
obiective. Desigur, au apărut o serie de studii şi articole scrise de publicişti 
progresişti care, fără să fie de acord cu principiile marxism-leninismului, 
au recunoscut totuşi măreţia omului, valorile gîndirii şi personalitatea ge
nială a lui Lenin3• Presa legală şi ilegală a mişcării comuniste din România 
ne furnizează o serie de date interesante, acestea însă în majoritatea lor 
au un caracter mai mult de aniversare decît de analiză adîncă a concepţiei 
leniniste4• 

De data aceasta însă intenţia noastră este să aruncăm o privire asupra 
periodicelor apărute în Transilvania pe vremea lui Lenin. Cum s-a reflectat 
rolul lui Lenin şi ce s-a scris despre el în presa din Transilvania între anii 
1917-1924, deci între anii care s-au scurs de la revoluţia burghezo-demo
cratică din martie 1917, mai bine zis de la reîntoarcerea sa în Rusia, pînă la 
moartea survenită în 1924. Oglinda presei ne arată într-o oarecare măsură 
şi intere?ul intelectualităţii faţă de desfăşurarea revoluţiei. 

În coloanele presei din Cluj, primele ştiri despre revoluţia din Rusia apar încă in luna 
martie 1917. Ziarul Ellenzek, în zilele de 14 şi 15 martie, publică ştiri despre evenimentele 
din Rusia, arătînd că .. revoluţia de la Petersburg era îngrozitoare". Un articol de fond, 
intitulat ,.Stările din Rusia", nu crede în izbucnirea unei revoluţii adevărate, presupune 
că e vorba numai despre demonstraţii de stradă, dar dacă .. totuşi ar fi o revoluţie, trebuie 
s-o salutăm, deoarece ne-ar aduce pacea"5. în ziua următoare acelaşi ziar scrie deja despre 
revoluţie şi anunţă demisia ţarului8, iar în ziua de 17 martie publică apelul muncitorilor ruşi 
către militari: .,Nu trageţi asupra noastră! Noi vrem ca soarta Rusiei să nu fie dirijată de 
miniştri trădători şi tîlhari, ci de miniştri care să pună capăt războiului, acestui război care 

l-a Sterie Diamandi, Eroii revoluţiei ruse. Lenin, Trotzki, Stalin. Bucureşti, Ed. "Cugetarea", 
1936, 290 p. 

8 B. Brănişteanu, Lenin, în Adevărul din 31 ian. 1925; N. N. Matheescu, Viaţa lui Lenin, 
în Societatea de mîine, 1927, IV, nr. 25-32; Virgil Stănescu, Lenin şi revoluţia rusă, în 
Acţiunea (Călăraşi), 25 dec. 1929. 

• Ne referim la articole apărute intre 1925-1933 în periodicele Cultura proletară, Facla, 
Gînduri noi, Lupta de clasă, Scînteia, Deşteptarea, Apărătorul proletar, Tînărul leninist, Brazda, 
Alarma, Frontul roşu, Clopotul, Steagul roşu, Lenin kăvetoi, Ifjt'i bolsevik, V oras segely etc. 

5 Ellenzek, 14, 15 mart. 1917, nr. 60, 61. 
1 Idem, 16 mart. 1917, nr. 62. 
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din soţiile voastre face văduve şi din copiii noştri orfani. Soldaţi! Să vă alăturaţi nouă, să 
ne ajutaţi in distrugerea ţarismului. Ieşiţi din cazărmile voastre pe străzi şi strigaţi cu noi: 
Jos războiull"7. 

Gazetele din Transilvania - printre altele Drapelul din Lugoj, Gazeta Transilvaniei din 
Braşov, Ellendk şi Ujsdg din Cluj - in ultimele zile ale lunii martie 1917 descriu cu 
amănunte desfăşurarea revoluţiei, zilele singeroase din Moscova, dorinţa de pace a maselor, 
creşterea puterii partidelor muncitoreşti şi revendicarea tot mai hotărîtă a puterii de către 
proletariat. Încă în martie 1917, referindu-se la revoluţia din februarie, Drapelul scrie despre 
.,dorul de pîine şi pace" al populaţiei din Petrograd şi despre transformarea Rusiei in republică, 
şi constată că .,de cind cu revoluţia rusească nu se mai poate lua cuvintul pace de la ordinea 
zilei" 8• La inceputul lunii aprilie 1917, apare prima ştire despre rolul lui Lenin, datată 
din Ziirich. Sub titlul .,Declaraţia unui socialist rus", ziarul Ellenzek scrie: .,Conducătorul 
socialist rus Lenin, care trăieşte în Elveţia, a declarat că socialiştii ruşi vor propune inche
ierea imediată a armistlţiului. Lenin crede că Rusia este in preajma unei noi şi adevărate 
revoluţii" 9 • 

în acelaşi ziar apare, la mijlocul lunii aprilie 1917, o altă ştire despre Lenin, de data 
aceasta primită din Stockholm : .,Conducătorul socialist rus a declarat următoarele colabora
torului ziarului Dagens Nyheter: .,Stau in fruntea acţiunii celei mai energice, in favoarea păcii, 
in cea mai perfectă concordanţă cu socialiştii francezi, elveţieni şi germani, şi sint sigur că 
peste patrusprezece zile mă voi reintoarce la Stockholm cu delegaţia de pace rusă, în vederea 
pregătirilor concrete ale conferinţei internaţionale de pace"1°. Tot atunci, Gazeta Transilvaniei 
semnalează .. propaganda revoluţionară in armata rusă"11 • 

Ziarul Ellenzek, in ziua de 25 aprilie 1917, publică in prima pagină ştirea din Petersburg 
că .. Lenin este impotriva războiului". În această ştire citim că .,in Rusia Lenin duce o 
agitaţie eroică impotriva războiului". Vestea ne anunţă următoarele : .,Acest fost profesor al 
universităţii din Moscova, care a petrecut mulţi ani in străinătate, in exil, incepe acum lupta 
impotriva lui Ceidze şi Kerenski, cerînd foarte energic ca aceşti oameni să ia o atitudine 
hotărîtă impotriva lui Miliu.kov. De altfel. revoluţionarii ruşi au in programul lor de pace 
revendicările cu privire la independenţa Belgiei, Serbiei, Muntenegrului şi României"u. Peste 
citeva zile, tot acest ziar publică ştirea că .,Lenin, conducătorul socialiştilor revoluţionari, care 
vrea incheierea imediată a păcii, a declarat că dacă nu rămîne altă soluţie, guvernul provi
zoriu trebuie răsturnat printr-un război civil"13. Drapelul constată că .,intreaga lume doritoare 
de pace priveşte astăzi cu mare incordare frămintlrile uriaşe din Rusia, de a căror cristali
zare depinde soarta acestui război". Într-un alt articol se subliniază importanţa politicii 
sovietelor: ,.Negreşit, in intreaga lume face o impresie excelentă controlul exercitat de comi
tetul executiv al muncitorilor şi militarilor ruşi asupra declaraţiilor guvernului provizoriu"14 • 

La inceputul lunii mai 1917, apar insă ştiri contradictorii despre Lenin. Sub titlul .,Îm
potriva lui Lenin", ziarul Ellenzek anunţă că comitetul executiv al muncitorilor şi militarilor 
a condamnat agitaţia lui Lenin şi a adepţilor lui. Comitetul executiv a hotărît că pentru 
contrabalansarea agitaţiilor lui Lenin şi ale adepţilor lui, va incepe o contraagitaţie in presă 
şi in rîndurile armateil~. Lenin ,,1-a demascat pe Miliu.kov" - citim in alt număr ; Lenin 
.,a dispărut" - anunţă un ziar din Stockholm; Lenin .,a părăsit Petersburgul, deoarece sigu
ranţa sa personală este in pericol"ll. 

Timp de citeva săptămîni, prea puţine ştiri sint publicate despre Lenin şi despre mişcările 
revoluţionare. Totuşi, Drapelul publică .,declaraţia comună a guvernului provizoriu şi a comi-

7 ldem, 17 mart. 1917, nr. 63. 
8 Drapelul, 11 (24), 16 (29) mart., 29 mart. (5 apr.) 1917, nr. 29, 31. 34. 
8 Ellenzek, 5 apr. 1917, nr. 75. 

10 Idem, 16 apr. 1917, nr. 87. 
11 Gazeta Transilvaniei, 15 (28) apr. 1917, nr. 41. 
11 Ellenzek, 23 apr. 1917, nr. 93. 
ta Idem, 27 apr. 1917, nr. 97. 
14 Drapelul, 25 apr. (8 mai), 27 apr. (10 mai) 1917, nr. 46, 47. 
1~ Ellenzek, 2 mai 1917, nr. 100. 
11 Idem, 9, 11 mai 1917, nr. 106, 108. 
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tetului executiv al muncitorilor şi militarilor ruşi"17 • Abia în ziua de 19 iunie 1917 se publică 
în ziarul Ellenzek vestea că "socialiştii ruşi s-au scindat în patru fracţiuni" şi "cele două 
extreme sînt reprezentate de Lenin şi Plehanov"18 • 

Luna iunie 1917 este însă plină cu ştiri despre mişcări şi agitaţii. "Lenin este păzit" e 
titlul unui articol în care se vorbeşte de influenţa crescîndă a englezilor asupra guvernului. 
"Ziarul lui Lenin, Pravda, nu se mai poate trimite pe fronturi. Mulţi dintre adepţii lui Lenin 
au fost arestaţi şi chiar Lenin este pus sub pază poliţienească"19 • 

Sub titlul "Mari tulburări în Rusia", ziarul Drapelul publică un lung articol din care 
reţinem următoarele : "Fracţiunea socialistă bolşevikiană, în frunte cu Lenin, care nu face 
parte din guvern şi propagă revoluţia proletarilor contra burghezimii, a înscenat din prilejul 
ofensivei ruseşti mari demonstraţii armate la Petrograd şi a deschis prin agenţii săi o mare 
propagandă în armată, să nu dea ascultare ordinelor de atac, pentru că duşmanul nu este 
pe front ci în interiorul ţării, fiind datoria proletarilor să lupte contra duşmanului intern şi 
nu a celui extern ... ". "Tulburările de stradă au fost la Petrograd foarte sîngeroase. Se 
susţine că guvernul a pus mîna pe documente, că Lenin stă in serviciul plătit al Germaniei, 
şi sub acest pretext a început guvernul cea mai violentă acţiune de extirpare contra aderen
ţilor lui Lenin, instigînd şi mulţimea să atace pe aceşti trădători de patrie ... ". "Cazacii au 
reuşit să înăbuşe la Petrograd tulburările şi acum curge acţiunea de extirpare contra aderen
ţilor lui Lenin ... Mai gravă e situaţia pe front pentru ruşi, unde o serie de regimente, 
aderente lui Lenin, au denegat supunerea la ordinile de atac"2°. 

Iată că a apărut din partea presei burgheze acuzaţia împotriva lui Lenin că e "trădător 
de patrie" şi este "în slujba Germaniei". În realitate, atacurile au dovedit intenţia guver
nului rus de a-1 aresta pe Lenin şi pe colaboratorii săi, şi a nimici mişcarea bolşevicilor. 
Ştirile contradictorii se menţin şi în această perioadă. "Vor să-1 aresteze pe Lenin" - scrie 
Ellenzek 21 • Din Stockholm se anunţă - apare în Drapelul - că "Lenin şi Trotzky s-au 
prezentat de bunăvoie judecătoriei, spre a scăpa de insultele mulţimii care voia să-i omoare" 22 • 

Aproape nu este zi să nu apară ceva cu privire la Lenin şi la mişcarea condusă de el. 
"Lenin se află la Kronstadt", "Lenin în fruntea gărzilor roşii", oferindu-i-se conducerea tru
pelor de gardă roşii la Petersburg28• "Goana după Lenin şi prietenii săi" - citim într-un 
alt număr. "Lenin s-a refugiat" împreună cu Kamenev, Zinoviev şi Kozlovski, probabil in 
Finlanda24 • într-un articol intitulat "Kerenski şi Lenin", autorul - după informaţii primite 
prin Stockholm - constată: "Soarta Rusiei este azi in miinile lui Kerenski şi Lenin. Lupta 
intre cei doi conducători este aşa de ascuţită că unul dintre ei trebuie să cadă. Biruitorul 
va fi probabil Lenin" 2&. Într-un alt articol se descrie cum a fost atacat Lenin şi că în urma 
atentatului "în partidul lui Lenin, indignarea este foarte mare şi se presupune că cel care 
1-a atacat a fost angajat" 28. 

Atacul lui Kerenski impotriva lui Lenin este larg interpretat în ziarul burgheziei liberale, 
Ellenzek din Cluj. În articolul "Kerenski la lucru", se arată că Kerenski duce o politică 
de tiran, "arestează pe adepţii lui Lenin, îi aruncă in inchisori şi îi pune in faţa consiliilor 
de război". În acelaşi timp, campania de presă li numeşte pe Lenin "agent german". La 
Stockholm, Vorovsky, Radek şi Fiirstenberg au declarat presei că "acuzaţiile că Lenin şi 
tovarăşii săi ar fi agenţi germani sint totalmente absurde"27 • "Apărătorul lui Lenin" este 
titlul unui articol în care este citat Maxim Gorki care declară că "de la început şi pînă la 
sfîrşit, acuzaţia adusă impotriva lui Lenin că este agent german, că vrea să pregătească. 
pogromuri antisemite şi că a colaborat în secret cu reacţionarii - este o calomnie josnică"2B, 

17 Drapelul, 9 (22) mai 1917, nr. 52. 
18 Ellenzek, 19 iun. 1917, nr. 138. 
1° Idem, 11 iul. 1917, nr. 157. 
2o Drapelul, 11 (24) iul. 1917, nr. 46. 
21 Ellenzek, 11 iul. 1917, nr. 157. 
22 Drapelul, Il (24) iul. 1917, nr. 78. 
2a Ellenzek. 21 iul. 1917, nr. 166. 
N Idem, 24 iul. 1917, nr. 168. 
u Idem, 25 iul. 1917, nr. 169. 
11 Ibidem. 
27 Idem, 26 iul. 1917, nr. 170. 
28 Idem, 28 iul. 1917, nr. 172. 
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Dispariţia lui Lenin este semnalată zilnic. ..Lenin a dispărut din Petersburg" - citim 
in 27 iulie. ,.Lenin in Kronstadt" - se anunţă peste o zi. .. Lenin nu e nicăieri" - vine 
nstea in 30 iulie . .,Unde este Lenin?" - se scrie in 3 august ... Lenin s-a refugiat in străi
nătate" - anunţă un ziar din Stockholm intr-o zi, iar în ziua următoare din aceeaşi sursl!. : 
.,Lenin s-a refugiat la Kronstadt, şi de acolo la Stockholm"28• 

Incontestabil că în lunile iulie şi august 1917 guvernul Kerenski, dar mai ales contra
revoluţia condusă de generalul Kornilov, a avut anumite succese locale. În acest ri\.stimp, 
singurul ziar social-democrat, Die Volkswille din Timişoara, ia o atitudine hotărîtă impotriva 
contrarevoluţiei izbucnite in iulie 191730. în acelaşi timp, chiar unele organe burgheze con
damnA contrarevoluţia din Rusia. Ziarul Ojsag din Cluj il caracterizează pe Kerenski ca pe 
.. un fals apostol"31, iar Drapelul, într-un articol de fond in care se ocupă cu evenimentele 
interne din Rusia, constată el!. revoluţia este în plină desfăşurare şi nu se ştie unde se va 
opri, mai ales după .. politizarea" armatei şi a activităţii muncitorilor bolşevici . .,Frlimintările 
acestea au scos la suprafaţă mai intii contrastele intre maximalistul Lenin şi socialistul naţio
nal Kerenski, terminindu-se lupta cu victoria lui Kerenski asupra lui Lenin"31, 

în cursul lunilor august şi septembrie, in centrul preocupărilor este lupta pentru putere 
intre Kornilov şi Kerenski. Apare totuşi intrebarea: .. Unde este Lenin?" Dintr-o informaţie 
sositA din Berlin, un ziar clujean anunţă că .,Lenin este in Rusia şi scrie o serie de articole 
in Pravda, sub pseudonim"33. Ziarul constată totodată el!. la Kronstadt leniniştii au o majori
tate constantli. Peste zece zile, intr-un articol de fond, ziarul il condamnă pe Kerenski şi 
ia atitudine alături de Lenin. Kerenski .. a început un rAzboi necruţător impotriva lui Lenin 
şi a partizanilor slii, care prin invăpl!.iarea revoluţiei n-au vrut numai eliberarea Rusiei de 
sub despotismul şi tirania ţaristă, dar au nut să-i dăruiascl!. pacea. Din păcate, banii englezi 
şi americani au fost mai tari decit Lenin şi apostolii păcii au trebuit să dispară de pe ori
zont"34. 

Apar însă şi citeva ştiri răzleţe despre Lenin. Drapelul scrie că .. guvernul rusesc susţine 
ordinul de arestare contra lui Lenin care voia si!. ia parte la congresul democratic"&&, În 
luna septembrie, s-a mai pomenit încă o dată de Lenin, cind ziarul Ellenzek afirmă din nou 
că ~i partizanii siU pretind pacea imediatăB8 • 

In Rusia, octombrie 1917 este o lună agitatii, aducind totodată biruinţa revoluţiei socialiste. 
Toatl!. presa scrie despre frl!.mintii.rile din Rusia, despre demonstraţii şi pregătiri revoluţionare, 
despre revolte in armată şi activitatea revoluţionar! a consiliilor muncitoreşti din Petrograd 
şi Kronstadt. Numele lui Lenin însă nu apare deseori in această perioadă. Doar Drapelul 
il aminteşte pe Troţki ca .,aderentul lui Lenin"37 şi E/lenzek anunţă in ziua revoluţiei birui
toare că .. vor sli-1 aresteze din nou pe Lenin" as, dar in acelaşi număr, la pagina ultimelor 
ştiri, se anunţă izbucnirea revoluţiei din Petersburg. 

După cum vedem, numele lui Lenin a fost deja binecunoscut de cititorii de ziare din Tran
silvania, încă de la inceputul anului 1917. Astfel, numele şi activitatea lui nu au constituit 
o surpriză în zilele revoluţiei din octombrie 1917. Ziarul Ellenzek, in ziua de 9 noiembrie, 
publică paralel ştirile necontrolate că .,Kerenski s-a refugiat" şi că .. Lenin a fost arestat". 
Totodată ne informeazl!. că .. Lenin şi sovietele pretind ca in interesul păcii Rusia să intre 
imediat in acţiune"88• A doua zi acelaşi ziar anunţA că "guvernarea lui Lenin ar insemna 
dictatura proletarilor", că Lenin a hotl!.rit inceperea tratativelor de pace, şi că prima măsură 
luatA de el e sechestrarea bl!.ncilor şi a caseriilor peste tot, deoarece .. vrea să exproprieze 
toate capitalurile in favoarea naţiunii"' 0. 

28 Idem, 27, 28, 30 iul., 2, 3, 7, 8 aug. 1917, nr. 171, 172, 173, 177, 180, 181. 
30 Die Volkswille, 28 iul. 1917, nr. 30. 
31 Ojsag, 30 aug. 1917, nr. 90. 
88 Drapelul, 31 aug. (13 sept.) 1917, nr. 90. 
83 Ellenzek, 11 sept. 1917, nr. 207. 
34 ldem, 22 sept. 1917, nr. 217. 
36 Drapelul, 19 sept. (2 oct.) 1917, nr. 102. 
3& Ellenzek, 24 sept. 1917, nr. 218. 
87 Drapelul, 12 (25) oct. 1917, nr. 112. 
as Ellenzek, 8 nov. 1917, nr. 256. 
38 Idem, 9 nov. 1917, nr. 257. 
40 Idem, 10 nov. 1917, nr. 258. 
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în ziua de 10 noiembrie, Drapelul are în frunte articolul editorial intitulat .,Nouă revo
luţie în Rusia". în articolul amintit, ziarul relatează că ,.în fruntea situaţiei au ajuns leni
niştii, care au proclamat imediata încheiere a păcii, pe bază democratică, împărţirea moşiilor 
etc."n. în ziua de 13 noiembrie se scria deja despre ,.pacea fără anexiuni a lui Lenin", şi 
se citează din Pester Lloyd constatarea că .. Lenin nu înţelege sub condiţia aceasta ceea ce 
au înţeles Puterile Centrale pînă acum ... " 48• În articolul de fond al aceluiaşi ziar, citim 
următoarele : 

,.Cine poate spune ce se petrece astăzi în Rusia şi ce influenţă vor avea aceste eveni
mente asupra mersului războiului şi felului cum se va termina ? 1" 

" . . . Dar cele ce se petrec în Rusia sînt frămîntările uriaşe ale unui mare popor pentru 
a ajunge la lumină şi libertate, la pace şi bunăstare". 

Articolul constată în continuare că radicalismul extrem e reprezentat prin Lenin şi Troţki 
şi pune problema dacă cu Lenin în frunte revoluţia va putea oare oferi ,.cea mai potrivită 
bază de pace mondială". Cum va reuşi Lenin să silească lumea la pace? - este pusă intre
barea. ,.Lenin vrea pace, voieşte să silească lumea la pace. Dar nu orice pace, ci - cum 
zice el - pacea democratică, invitînd proletarii lumii întregi să incheie pace, transformînd 
întreaga lume după chipul şi asemănarea Rusiei cum o văd astăzi"U. 

în presă apar o serie de ştiri despre întărirea poziţiilor lui Lenin. ,.Creşte tabăra lui Lenin" 
- citim într-un articol ; se constată că armata este alături de Lenin şi "i s-a aHI.turat şi 
flota baltică"". Se dă o luptă crîncenă între Lenin şi Kerenski, Lenin ,.are greutăţi cu for
marea guvernului", dar a avut cincizeci de mii de ostaşi46 . În lupta dintre Kerenski şi Lenin, 
,.armata s-a alătmat lui Lenin" şi biruinţa înclină spre bolşevici46 . Revoluţia ,.încă nu este 
terminată", lupta se dă între Kornilov, Kerenski şi Lenin. Antanta în nici un caz nu va 
sprijini propunerile lui Lenin, dar mulţi socialişti din lumea întreagă, în primul rînd ,.socia
liştii germani din minoritate, văd în ieşirea lui Lenin la suprafaţă victoria adevărată a revo
luţiei ruseşti"U. 

În sfîrşit, la mijlocul lunii noiembrie 1917, apare un articol cu o scurtă biografie despre 
Lenin. ,.Lenin Ilici Vladimir, care de cîteva zile este stăpînul capitalei Rusiei, aparţine unei 
familii de nobili din guberniul Simbirsk. Tatăl său era director de liceu. încă din tinereţe 
a luat parte la mişcările revoluţionare împreună cu fratele său, care în 1889 a fost condam
nat la moarte. A fost exilat în Siberia, de acolo a scăpat, şi incepind cu anul 1907 a trăit 
în Elveţia. În ţinuta sa exterioară este modest, un om de statură mijlocie. Singurele carac
teristici îi sint energia şi îndărătnicia. Este un om cu o voinţă hotărîtă şi cu convingere sta
tornică. Nu lucrează cu patos, ·se foloseşte mai mult de o ironie zdrobitoare, are incredere 
în sine şi nici nu se frînge, nici nu se înclină. Astfel apare figura lui în conducerea maselor 
de maximalişti"4B. 

în a doua parte a lunii noiembrie 1917, apar tot mai multe articole despre biruinţa lui 
Lenin. în noul guvern rus condus de Lenin sint 14 comisari şi popularitatea lui Lenin este 
în creştere, îndeosebi în urma propunerilor de paceu. Se arată însă şi rolul contrarevoluţionar 
al lui Kerenski. Duhonin şi al altora60• În ziua de 27 noiembrie, atît Drapelul din Lugoj 
cit şi Ellenzek din Cluj se ocupă în articolele de fond cu pacea rusă a lui Lenin. 

Ştirile din Rusia sînt pline de contradicţii - scrie Drapelul. ,.Doar nici atît nu este încă 
lămurit că e de fapt Lenin numai un fanatic visător care crede că a sosit momentul de a 
transforma - nu numai Rusia - ci Emopa întreagă după doctrinele sale extremiste, con
siderate astăzi încă ca utopii, ori e de fapt - cum zic unii - un speculant al instinctelor 
mulţimii în serviciul plătit al duşmanilor Rusiei" ... ,.Sînt însă anumite fapte. Dacă se pre
supune că politica lui Lenin e sinceră, atunci o pace leninistă înseamnă izbucnirea unui nou 

41 Drapelul, 28 oct. (10 nov.) 1917, nr. 118. 
42 Idem, 31 oct. (13 nov.) 1917, nr. 119. 
43 Ibidem. 
44 Ellenzek, 12 nov. 1917, nr. 259. 
0 Idem, 13 nov. 1917, nr. 260. 
41 Idem, 15, 16 nov. 1917, nr. 262, 263. 
47 Drapelul, 2 (15) nov. 1917, nr. 120. 
48 Ellenzek, 13 nov. 1917, nr. 260. 
49 Idem, 17 nov. 1917, nr. 264. 
60 Drapelul, 7 (29) nov. 1917, nr. 122; Ellenzek, 18-26 nov. 1917, nr. 265-271. 
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război, şi mai înverşunat decit cel de pînă acum - izbucnirea războiului social - care 
răstoarnă din temelie toate instituţiile pe care s-a bazat de veacuri viaţa de stat" ... 
"Pacea lui Lenin numai cu asemenea Europă dizolvată după recetele celui mai extremist 
socialism s-ar putea încheia" . . . "Nu credem - scria in concluzie articolul - să se găsească 
stat, fie amic sau inamic al Rusiei, care să promoveze programul leninist"51 • 

în aceeaşi zi publicistul ziarului Ellenzek ajunge la alte concluzii. "Faptul că bolşevicii 
conduşi de Lenin se gîndesc ln primul rind la interesele Rusiei ce sîngerează din sute de 
răni şi nu la ceea ce latră copoii englezi, italieni şi francezi care aţîţă războiul - este un 
merit. Azi încă nu se ştie cu siguranţă dacă partidul lui Lenin va fi destul de tare pentru 
a birui asupra forţelor care stau in slujba englezilor - plătite şi corupte -, dacă va reuşi 
oare să termine războiul Rusiei şi să-şi indrepte toate forţele pentru reconstruirea situaţiei 
interne; este însă cert el!. în Rusia dorinţa de pace este atit de mare incit Antanta nu o 
mai poate înăbuşi nici cu ameninţări, nici cu bani" 52• 

în zilele următoare ziarul anunţă că Lenin a ordonat dezarmarea parţială şi anunţă ştirea 
că Rusia a trimis guvernului monarhiei austro-ungare propunerea pentru armistiţiu şi pace. 
Publică textul integral al propunerii, semnat de Lenin şi Troţki, menţionînd că "revoluţia 
biruitoare a muncitorilor şi ţăranilor din Rusia a pus accentul pe problema păcii"53 • 

• 
Am mai arătat că presa socialistă era reprezentată numai prin organul social-democraţilor 

din Banat, ziarul Volkswille din Timişoara. în oraşele din Transilvania, desigur, era larg răs
pîndit şi ziarul N lpszava, organul central al Partidului social-democrat din Ungaria. Ambele 
ziare au salutat cu entuziasm revoluţia din octombrie. Trebuie să subliniem însă reapariţia, 
la data de 8 octombrie 1917, a ziarului Adevărul, organul secţiei române a P.S.D.U. În numă
rul din 18 noiembrie 1917 apare un lung articol despre "Revoluţia pentru pace în Rusia". 
la acest articol citim intre altele: "Lenin şi Troţki şi ceilalţi conducători ai revoluţiei ruse 
de acum, vor rămîne pentru totdeauna adevăraţii apostoli ai păcii, iar muncitorimea rusă, 
care prin eroismul şi hotărîrea sa puternică a sculat din amorţeală toate popoarele din lume 
- să o slăvim cu toţii şi s-o urmăm 1" După ce descrie foarte detaliat izbucnirea şi desfăşu
rarea revoluţiei, precum şi apelul de pace, articolul se încheie astfel: "Lenin şi Troţki sint 
conducătorii revoluţiei ruseşti de acum. Lenin e aproape de 50 de ani şi are un trecut 
bogat de muncă şi luptă pentru binele şi dezrobirea clasei muncitoare. El a fost silit de guver
nul ţarului să trăiască multă vreme în străinătate ... " 54 • 

Prima fotografie a lui Lenin a apărut tot in ziarul A devărul66 • De altfel, la inceputul lunii 
decembrie 1917, şi Drapelul publică un articol de fond foarte favorabil despre pacea lui 
Lenin. "Lenin nu caută pace cu guvernele şi cu diplomaţia profesională, ci cu însăşi popoarele, 
cn toate clasele sociale, cu toate partidele, numai că nu zice : cu toţi oamenii separat" ... 
,.Iar dacă ar incheia pace Lenin numai cu guvcrr:clc, :::r trăda - după conceptele sale pro
prii - toate revendicaţiunile revoluţiei sociale din Rusia, care, in urma firei lucrului, nu 
se poate restrînge în Rusia ci trebuie să fie universală" 08 • în acelaşi număr se publică in 
extenso "textul autentic al propunerilor bolşevice de pace, semnat de Troţki şi Ulianov (Lenin). 

Ştirile cu privire la Lenin continuă să aparA. in tot cursul lunii decembrie 1917. Lenin 
dă dispoziţii telegrafice delegaţilor ruşi trimişi la tratativele de armistiţiu, "să nu fie în nici 
un caz ingăduitori"67 • Se reproduce articolul din Le Temps, în care ziarul scrie foarte cum
pătat despre maximalişti şi crede că a sosit timpul cînd Antanta ar trebui să recunoască guver
nul lui Lenin, a cărui "existenţă probabil va fi trainică"&s. Sînt publicate declaraţiile deputatului 
socialist Sneder HOgland, in care acesta, dupii convorbirile ce le-a avut cu Lenin şi alţi con-

51 Drapelul, 14 (27) nov. 1917, nr. 124. 
62 Ellenzek, 27 nov. 1917, nr. 272. 
63 Idem, 29, 30 nov. 1917, nr. 274, 275. 
64 Adevărul, 5 (18) nov. 1917, nr. 5. 
61i Idem, 26 nov. (9 dec.) 1917, nr. 8. 
68 Drapelul, 23 nov. (6 dec.) 1917, nr. 127. 
67 Ellenzlk, 17 dec. 1917, nr. 287. 
611 Idem, 19 dec. 1917, nr. 290. 
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ducători comunişti, declară că situaţia guvernului bolşevic este puternică şi speră într-o pace 
apropiată69, Apar însă şi ştiri false, ca de exemplu despre tratativele dintre Lenin şi Kaledin80. 

Este cu totul firesc că tonul presei burgheze se schimbă la începutul anului 1918. Nu se 
mai menţine o atitudine obiectivă faţă de Lenin şi bolşevici. Discursurile şi declaraţiile lui Lenin 
ocupă totuşi un spaţiu considerabil şi au un răsunet larg în presa burgheză. Declaraţiile lui, 
mai ales cele referitoare la necesitatea păcii şi a condiţiilor de pace, sînt reproduse şi comentate. 

Ziarul Gazeta Poporului din Sibiu publică, la începutul lunii ianuarie 1918, sub titlul ,.Dorin
ţele ruseşti de pace", cele şase puncte ale propunerilor de pace. ,. De cînd au ajuns bolşevicii 
(oamenii lui Lenin) la putere, s-au înădit înţelegerile cu puterile de mijloc pentru a pune 
sub coperiş pacea"81. 

Organul de limbă germană din Sibiu Siebenbargisch-Deutsche Tagepost publică părţile esen
ţiale din discursul lui Lenin privind necesitatea încheierii "păcii81• ln cursul anului 1918, 
ziarele nu publică articole mai importante despre Lenin, se mulţumesc cu relatarea evenimentelor 
revoluţiei şi ale contrarevoluţiei. De la inceputul anului 1919 însă chiar şi organul Partidului 
Naţional din Cluj, ziarul Patria, publică ştiri despre Lenin, scoţînd în evidenţă părţile nega
tive. Declaraţiile lui Lenin despre slăbirea mişcării revoluţionare mondiale apar cu titlul ,.Zădăr
nicia revoluţiei universale" 83. Astfel. toate ştirile cu privire la Lenin au o tendinţă duşmă
noasău. În luna martie 1918, Patria scrie despre un conflict dintre Lenin şi Troţki85 . 

În presa burgheză din Cluj, ziarul EllenzAk publică şi in acest timp declaraţiile lui Lenin. 
Astfel apare Apelul lui Lenin la luptă impotriva foametei, precum şiicîteva informaţii mai 
scurte despre activitatea sa88, 

În anii 1918 şi 1919 are însă o importanţă crescîndă presa socialistă. Pe lîngă Adevărul şi 
Volkswille, la inceputul anului 1919 apar noi ziare socialiste, ca Erdetyi Munkas la Cluj, 
Munkas Ujsag la Oradea, Szatmari Nepszava la Satu Mare, NApakarat la Carei, Die Volks
wacht la Bistriţa, Die Wahrheit şi Igazsag la Sibiu, Vilagossag la Timişoara şi altele. De ase
menea au fost larg răspîndite primele organe comuniste Glasul Poporului şi Revoluţia Socială, 
care in prima jumătate a anului au apărut la Budapesta, precum şi Foaia Ţăranului şi Bihari 
V oras Ujsag, publicate la Oradea. 

Ziarul Volkswille scrie foarte obiectiv, dar în acelaşi timp îşi arată şi rezervele faţă de 
Lenin şi politica lui 87 . De la începutul anului 1919 însă cele mai multe articole au un ton 
elogios. Este adevărat că sintem după sfîrşitul războiului. Înfrîngerea militară a Puterilor 
Centrale şi prăbuşirea monarhiei austro-ungare au contribuit la ascuţirea luptei de clasă şi 
la crearea situaţiei revoluţionare. Mişcarea muncitorească a luat avint şi zeci de mii de mun
citori au intrat in sindicatele şi partidele socialiste. 

Organul socialiştilor din Satu Mare, in articolul intitulat ,.Tovarăşul Lenin", il arată pe 
acesta ca pe un exemplu ce trebuie urmat peste tot. ,.În Rusia, Lenin a încercat să-şi cuce
rească, cu ocazia alegerilor parlamentare, o majoritate a adepţilor săi şi numai atunci a aplicat 
tactica specială a socialiştilor din Rusia cînd tovarăşii noştri n-au obţinut majoritatea în par
lament"88. 

După instaurarea dictaturii proletariatului şi declararea Republicii Sfaturilor din Ungaria, 
m~i multe ziare socialiste publică textul integral al mesajului lui Lenin..:către sovietele ma
ghiare89. 

Ziarul Glasul Poporului, la sfîrşitul lunii martie, publică sub titlul ,.Figuri revoluţionare" 
o amplă biografie a lui Lenin70. Paralel cu Glasul Poporului, şi Munkcis.fJjsag din Oradea 

69 Idem, 20 dec. 1917, nr. 291. 
8o Idem, 24 dec. 1917, nr. 294. 
81 Gazeta poporului, 6 ian. 1918, nr. 1. 
82 Siebenbargisch-Deutsche Tagepost, 25 febr. 1918. 
8 3 Patria, 1919, I, nr. 88. 
84 Idem, 1919, I, nr. 19, 40, 141, 234. 
86 Idem, 8 mart. 1919, nr. 19. 
88 Ellenzek, 31 ian., 7, 8. febr., 1919, nr. 22, 30, 31. 
87 Volkswille, Leninstag, 1918, nr. 1. 
18 Szatmari NApszava, 19 martie 1919, nr. 64. 
89 Munkas Ojsag, 23 martie 1919, nr. 38; Szatmari Nepszava, 25 martie 1919, nr. 69. 
'o Glasul poporului, 27 martie 1919, nr. 9. 

https://biblioteca-digitala.ro



364 L. JORDAKY 

publică o biografie amănunţită a lui Lenin71 • Organul socialiştilor din Carei, ziarul Nepakarat 
a publicat articolul scris de B~la Kun despre Lenin7•. 

Pe llngli aceste biografii, presa socialistă continua să publice părţi din discursurile, cuvin
Urile şi declaraţiile lui Lenin. In Adevărul apar ştiri despre propunerile lui Lenin către guver
nul Statelor Unite ale Americii, pentru incetarea ostilitliţilor73 • Munkds lljsdg scrie elogios 
despre "diplomaţia socialismului", inauguratli şi formulatli de Lenin". Revoluţia Socială se 
ocupă aproape în fiecare numlir de Lenin. Intr-un numlir, comentîndu-se o telegramă a lui 
Lenin trimisii lui Bela Kun pe la mijlocul lunii mai 1919, se scria că Lenin "prevede intări
rea dictaturii proletare în Ungaria" 76, Peste citeva zile apar, sub titlul ,.Lenin şi Troţki 
despre pacea impusă Germaniei", declaraţiile lor despre tratatul de la Versailles. Lenin a spus 
despre acest tratat că este ,.un instrument de omor politic al capitalismului Antantei" 78 • 

Tot in acest organ apare, sub titlul ,.Solia lui Lenin". discursul său intitulat ,.Salut munci
torilor un gari", in care face o analiză a reYoluţiei maghiare şi a trecerii revoluţiei la dictatura 
proletarli77 • 

Un ultim document privindu-1 pe Lenin şi publicat in Revoluţia Socială este declaraţia 
dată agenţiei de presă americane .. United Press" despre ,.politica republicii sfaturilor" 78 • 

Declaraţiile lui Lenin au fost reproduse şi de ziarul socialist Nepakarat din Timişoara79• 

In 1919, ziarele burgheze nu mai ţin la obiectivitate şi adoptă un ton tot mai duşmănos. 
Ziarul Drapelul, in care in anii precedenţi au apărut articole favorabile revoluţiei, în 1919 
scrie despre ,.răscoala ţăranilor ucrainieni contra bolşevicilor" şi, după ziarul Petit Parisien, 
constată că din cauza foamei genuale şi a anarhiei, Lenin cu greu va putea salva Rusia din 
,.greaua sa criză"B 0• Ziarul Patria, care nu prea reproduce discursurile lui Lenin, in iunie 
1919 publicli pasaje întregi din declaraţia lui despre ,.zădlimicirea" revoluţiei universale 81 • 

Declaraţiile lui Lenin au apărut fliră comentarii. A doua zi însă Patria scrie cu sarcasm 
despre declaraţiile de mai sus şi il atacă dur pe Lenin81• 

In Patl'ia, dupli prăbuşirea Republicii Sfaturilor din Ungaria, apare ştirea eli Lenin a ţinut 
o intrunire populară la Moscova, "spre a convinge opinia publicli eli ar fi in propriu interes 
sli nu despereze in urma înfrîngerii bolşevicilor maghiari, şi să continue lupta" 83• 

In toamna anului 1919, ziarele se ocuţă in ţrimul rind cu declaraţiile de pace ale lui Lenin. 
Astfel, ziarul socialist N epakarat publică ,.condiţiile de pace ale lui Lenin". Printre cele 11 
puncte figurează dreptul fiecărui popor de a-şi alege liber forma de guvemămint, guvernele 
alese vor fi respectate, să se înceteze blccada impotriva Rusiei şi să fie reflicută libertatea 
comerţului, acordarea unei amnistii şi eliberarea prizonierilor de război84 , Peste 6 săptămîni, 
tot ln acest organ social-dtruocrat citim că Lenin a propus în Consiliul comisarilor poporului 
să se organizeze votul ~old2ţilcr de ţe front in privinţa păcii sau a continuării luptelor 86 • 

Despre propunerea de pau~ a lui Lenin a apărut un articol şi în organul laburiştilor englezi, 
in :ziarul Dai/y Herald. Păruea colonelului Melane este că condiţiile de pace ale lui Lenin 
sint acceptabile. Acest articcl este reprodus tot de ziarul Nepakarat 88 • Articolul amintit este 
urmat de un alt articol, rq:rcdus de data a(c:>sta după l' Humanite. In acest articol este 

71 Munkas Ujsdg, 27 n:a1tie 1919, nr. 40. 
71 Nepakarat (Carei), 3C n·:Jitie 1919, nr. 8. 
78 Adevărul, 31 martie (13 a:rr.) 1919, nr. 13. 
7t Munkds Ujsdg, 11 apr. 1919, nr. 55. 
75 Revoluţia Socialistă, IG Jm,i 1919, nr. 22. 
71 Idem, 22 mai 1919, nr. 23. 
77 Idem, 8, 19 iun. 1919, nr. 28, 31. 
78 Idem, 31 iul. 1919, nr. 43. 
78 Nepakarat, 19 aug. 1919, nr. 27. 
88 Drapelul, 16 (29) apr. 1919, nr. 39. 
81 Patria, 5 iun. 1919, nr. 88. 
81 Idem, 6 iun. 1919, nr. 89. 
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14 Nepakarat, 4 oct. 1919, nr. 64. 
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ee Idem, 19 nov. 1919, nr. 102. 
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prezentată personalitatea lui Lenin şi iubirea ţăranilor faţă de el, care e stimat de .. ţăranii 
religioşi ca un profet" &7. 

în luna decembrie 1919 mai apar cîteva articole despre Lenin. Patria anunţă că Lenin 
a publicat un manifest la Leni!lgrad, în care declară că .. guvernul sovietelor este dispus să 
ofere pacea în condiţiuni acceptabile pentru toată lumea" 88• Un nou ziar socialist din Timi
şoara, ziarul Munkdslap, publică după Daily Herald o scrisoare a lui Lenin adresată unei 
gazete americane. în această scrisoare Lenin declară că menţine şi pe mai departe ţelul poli
ticii : vrea încheierea păcii pe baza condiţiilor comunicate mai de mult guvernelor Antantei. 
Rusia sovietică nu va face propagandă în străinătate şi se vor restabili legăturile economice 
care au fost întrerupteB 9 • 

După cum am văzut, la sfîrşitul anului 1919, presa burgheză manifestă în general o ati
tudine duşmănoasă faţă de politica lui Lenin. Presa social-democrată are rezerve accentuate 
şi acestea se întîlnesc atît în articolele ziarului Adevărul, cit şi in cele apărute în Wahrheit, 
Volkswille, Munkdslap şi Erdelyi Munkds. Presa cu tendinţe comuniste a dispărut temporar, 
în acelaşi timp cind Republica Sfaturilor din Ungaria s-a prăbuşit. La începutul anului 1920 
ince:re însă o nouă cristalizare in mişcarea muncitorească şi apar noi ziare socialiste la Cluj, 
Braşov, Tîrgu Mureş, Arad, care vor avea o linie leninistă . 

• 
Poziţia puterii sovietice s-a întărit in 1920, cu toate că noi forţe contrarevoluţionare au 

pornit la atac. Abia în primăvara anului 1921 începe contrarevoluţia lui Wrangel, războiul 
ruso-polonez cu intervenţiile militare in Orient, Siberia şi Caucaz. Paralel cu intensificarea contra
revoluţiei, presa burgheză începe un atac furibund împotriva lui Lenin. în Patria un publi
cist de seamă, Gheorghe Stoica, publică un articol în care susţine că trebuiesc mobilizate 
toate forţele externe şi interne împotriva bolşevismului şi impotriva ideilot lui Lenin, trebuie 
creată ideologia unui socialism naţionalistD 0 • 

Ziarul Patria, în articolul "Lenin despre tratatul cu Estonia", scria că .. Lenin a declarat 
că Rusia se arată împăciuitoare, fiindcă este absolut inutil să verse sîngele proletariatului 
pentru acest mic teritoriu care de altfel nu e părăsit pentru totdeauna". După ziar, Lenin 
a spus textual următoarele: .. Estonia trece printr-o perioadă aseml!.nil.toare cu aceea a Rusiei 
sub Kerenski. Dar, în curind, sovietele vor triumfa şi în Estonia inevitabil, şi atuncea Rusia 
va incheia o nouă pace" 91 • Nu trece nici o lună şi Patria, sub titlul .,Ce crede Lenin despre 
pace". publică ştirea despre declaraţia lui Lenin, dată unui ziarist american. Guvernul sovie
tic - declară Lenin - .. nu e în pericol de a fi răsturnat prin mijloace de forţe militare" 82• 

La începutul lunii aprilie, despre mesajul lui Lenin către muncitorlmea engleză citim tot în 
Patria: .,Trimisul muncitorimii engleze la Moscova, Georges Landsbury, s-a intors de la Moscova 
şi la o intrunire publică a citit un mesagiu al lui Lenin în care indemna muncitorimea să se 
organizeze, să nu-şi fărămiţeze energia prin greve inutile, să nu-şi ştirbească unirea prin 
răscoale premature şi să pregătEască transformarea societăţii prin revoluţia paşnică ; să nu 
recurgă prea curind la violenţe" 9a. 

Mesajul lui Lenin către muncitorimea engleză este larg reprodus şi în organul socialiştilor 
din Banat, ziarul ArbeifBr Zeitung". Astfel, in primăvara anului 1920 apar în presă diferite 
fragmente din discursurile lui Lenin. Ziarul Ellenzek, ocupîndu-se cu ofensiva de pace a Rusiei, 
dă en:dlnunte din expunerea sa despre programul său de pace&6. Discursul lui Lenin la şedinţa 
Comitetului Central executiv al sovietelor despre situaţie externi!. şi economică a Rusiei, este 
reprodus in Ellenzck şi în organul socialist Munkaslapue. în acest discurs, Leni.R a cerut ince
tarea blocadei, pacea cu Estonia şi rezolvarea preblemei Caucazului ~i a popoarelor orientale. 

87 ldo:n, 20 nov. 1919, nr. 103. 
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Presa socialistă reproduce pe larg discursul lui Lenin ţinut la congresul sindicatelor ruse 
despre colaborarea muncitorilor şi ţăranilor in perioada de tranziţie de la capitalism la. socia
lism. ,.Fără colaborarea muncitorilor şi ţăranilor - spunea Lenin - nu se poate realiza socia
lismul"e7. Apar fragmente importante şi din discursul lui Lenin ţinut la Congresul al IX-lea 
al Partidului Comunist din Rusia. Vorbind despre situaţia politică, Lenin a spus Jprintre altele: 
,.Să nu credem că dintr-o zi în alta putem scăpa ţara de foamete. Această luptă va fi mai 
dîrză decit cea mai crincenă luptă de pe cimpul de bătaie; dar este ~şi mai importantă, deoarece 
ne apropiem de realizarea ţelurilor noastre esenţiale ... Energiile noastre şi conştiinţa noastră 
să fie concentrate în viaţa economiei de stat . . . Ştim că sovietele corespund in intregime 
intereselor muncitorimii. Muncitorimea din toate ţările îşi îndreaptă privirile spre noi şi aşteaptă 
hirniuţa noastră"es. 

Publicistul englez Arthur Ransome a avut in mai multe rinduri ocazia de a vorbi cu 
Lt:nin. Ultima lor convorbire a fost cea din 1919, şi ziarul Munkaslap reproduce relatările 
lui Ransome in mai 1920. Lenin a vorbit la inceput despre situaţia politicii mondiale. "Mă 
tem - spunea Lenin - că capitaliştii Angliei şi Franţei vor folosi evenimentele de ieri ale 
Internaţionalei ca pretext pentru acţiuni impotriva noastră. Ei vor spune: cum să-i lăsâm 
in pace pe comunişti cind aceştia sint gata să aprindă făclia revoluţiei peste tot. La aceasta 
cu aş răspunde: ~oi sintem in război - Messieurs - şi, tot aşa cum dvs. aţi incercat să 
faceţi revoluţie in Germania cind aţi fost in război cu ei, iar din partea ei Germania a 
făcut totul de a crea situaţii neplăcute in Irlanda şi India, tot aşa, in timp ce sintem în 
război cu dvs. noi vom folosi toate mijloacele de care dispunem. Dar v-am spus dvs. că 
sintem dispuşi la pace" ... "Sint convins că ne-am putea inţelege, bineinţeles in cazul 
dacă am dori această înţelegere. Poate că Anglia şi America ar fi dispuse pentru aceasta, 
dacă miinile lor nu ar fi legate de Franţa. Dar o intervenţie serioasă cu greu se m:Li poate 
inchipui. Trebuie să înveţe toată lumea că Rusia niciodată nu va putea guverna in aşa fel ca 
India, iar trimiterea trupelor la noi ar insemna ca acestea să fie trimise ca la o universitate 
comunistă". In privinţa revoluţiei Lenin a declarat: "Revoluţia nu depinde de propagandă. 
Dacll nu sint date condiţiile necesare ale revoluţiei, nici o propagandă nu poate urgl!nta sau 
împiedeca aceasta" . . . In sfîrşit, cu privire la Internaţionala a II-a şi la persoana lui 
Macdonald, Lenin a spus următoarele: .. Mă bucur că in locul lui Hunderson vine Macdonald; 
e firesc că pe Macdonald nu-l putem privi ca pe un marxist, dar este foarte important că 
pe dlui il interesează teoria; in această privinţă avem incredere in el şi sperăm că va pune 
toatl'i străduinţa in a inţelege ce este la noi. Mai mult nici nu cerem" 08• 

Presa socialistă se ocupa pe larg şi cu problema naţională in articolul "Lenin şi dreptul 
la autodeterminare"100, apărut in 1\1unkaslap. Ziarul reproduce, de fapt, materialul apărut 
in l' HumanitA şi conţine disputa intre Lenin, Buharin şi Piatakov despre problema dreptului 
la autodeterminare al popoarelor1o1. 

Ziarele burgheze publică şi in vara anului 1920 ştiri despre Lenin. Sint relatate luptele 
politice intre partide, arătindu-se că "sufletul bolşevismului" este Lenin102. Un alt ziar, ocu
pindu-se de răsunetul scrisorii adresate muncitorilor englezi, constată că Churchill 1-a acuzat 
pe Lenin cu "trădarea" cauzei Antantei şi că, după informaţiile presei burgheze, şi munci
torii "au luat in nume de rău scrisoarea lui Lenin"103. 

Presa socialistă - indeosebi cea din Oradea, Timişoara şi Braşov - are o atitudine tot 
mai pozitivă faţă de politica lui Lenin. Lupta Rusiei sovietice este condusă de Lenin - scrie 
E'Ydelyi N epszava10'. Condiţiile lui Lenin pentru "O împăcare cu socialiştii" sînt reproduse in 
A'Ybeite'Y Zeitung10&. Discursul lui Lenin la Congresul Internaţionalei a III-a este pe larg repro
dus şi aprobat de unele organe socialiste108, dar in acelaşi timp este comentat cu rea-credinţă 

97 Munkaslap, 23 apr. 1920, nr. 97; Arbeiter Zeitung, 13 mai 1920, nr. 108. 
ee Munkaslap, 18 mai 1920, nr. 114. 
88 Idem, 20 mai 1920, nr. 116. 
1oo Idem, 28 mai 1920, nr. 121. 
101 Ibidem. 
1 01 Ellenzek, 16 iun. 1920, nr. 125. 
1oa Pat'Yia, 19 iun. 1920, nr. 130. 
1o' E'Ydelyi Nepszava, 4 iul. 1920, nr. 1. 
105 A'Ybeite'Y Zeitung, 23 iul. 1920, nr. 165. 
101 E'Ydelyi Nepszava, 1 sept. 1920, nr. 54. 
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de presa burgheză, deşi ziarul Patria citează părţi importante din discurs. "Revoluţia noastră 
nu a făcut nici un pas înapoi, numai tot înainte . . . E adevărat că zilnic trebuie să facem 
compromisuri cu Apusul; aceste compromisuri însă ne şi dau ajutor. Cind am luat puterea 
in mină nu am avut armată, azi nu există armată în lume unde să nu avem partidul nos
tru"I07. 

Organul socialiştilor din Oradea, in septembrie 1920, citează pe larg din discursul lui Lenin 
despre războiul ruso-polonez108. în acelaşi număr al organului socialist din Oradea apare şi 
declaraţia elogioasă a lui Bernard Shaw despre Lenin. Peste citeva săptămîni este publicat 
apelul lui Lenin către socialiştii germani şi francezi. În acest manifest Lenin face apel la 
socialiştii germani şi francezi, somindu-i să se debaraseze de elementele oportuniste de dreapta 
şi să rupă relaţiile lor cu socialpatrioţiil 08 . 

În sfîrşit, apare şi un articol teoretic. Este vorba de recenzia cărţii lui Lenin "Stîngismul, 
boala copilăriei comunismului"110. 

Mai apar şi alte articole despre Lenin in presa socialistă, spre sfîrşitul anului 1920. Arbeiler 
Zeitung reproduce părţile mai importante din discursul lui Lenin despre politica Rusiei vii
toarem. Noul ziar socialist din Tirgu Mureş, în articolul de fond, se ocupă cu personali
tatea lui Leninm. N epszava din Oradea publică articolul unei sculptoriţe engleze (Mrs. Sheridan), 
care povesteşte că Lenin, "deşi foarte ocupat, a fost un model extraordinar pentru ea" în 
timpul cit ea a lucrat la statuia lui Leninll3 • Spre sfîrşitul anului mai apar fragmente din dis
cUl'sul ţinut la Moscova, despre "concesiile făcute străinilor". în acest discurs - după cum 
relatează N epszava - Lenin a spus, printre altele: "Prin faptul că am făcut concesii econo
mice Americii in Siberia, vrem să ascuţim contradicţiile intre ei şi Japonia ... Prin conce
siile făcute capitaliştilor străini vom cîştiga o biruinţă morală asupra statelor burgheze, pe care 
le obligăm să ne ajute în loc de a împiedeca dezvoltarea noastră. Sîntem nevoiţi să 
recurgem la acest mijloc, deoarece un singur stat nu este în stare de a nimici capitalismul 
mondial''114 • 

• 
După infringerea contrarevoluţiei şi consolidarea puterii sovietelor, tonul presei se schimbă 

şi mai mult. Presa burgheză, in anii de după 1920, este unanimă în atacurile impotriva sovie
telor şi impotriva lui Lenin. Presa social-democrată de asemenea are o atitudine tot mai 
duşmănoasă, iar presa comunistă foloseşte un ton elogios. 

Ziarul social-democrat din Cluj Kuzdelem publică scrisoarea lui Seratti către Lenin, in care 
Seratti motivează de ce nu pot accepta socialiştii italieni concepţia lui Lenin despre orga
nizarea partidului şi a Internaţionaleim. Organul socialiştilor din Timişoara, JI;Junkdslap, recen
zind cartea lui Lenin "Stingismul, boala copilăriei comunismului", acceptă intru totul con
cepţia lui Lenin. Jumătatea articolului era cenzurată, dar cu toate acestea ne putem da seama 
de opinia recenzentului. "În tratarea acestei probleme iese la iveală mult mai mult geniali
tatea lui Lenin decît în celelalte lucrări ale lui: capacitatea sa de a recunoaşte cauzele, ade
vărate chiar în manifestările de viaţă în aparenţă neinsemnate ale proletariatului" - citim 
in recenzie. Iar concluziile autorului recenziei sînt expuse astfel : "Această carte este rezul
tatul iubirii lui Lenin ce o simte faţă de proletariat şi care se manifestă în demascarea tutu
ror greşelilor şi rătăcirilor. Cartea este însă în acelaşi timp şi rezultatul simţului de răspun
dere al unui mare conducător, care nu 'dicteazil.' maselor, dar nu face concesii nici instinc
t~lor nel?roletare, nu e linguşitorul proletariatului, dar are incredere în acesta ; conduce masele 
cmd lE' tm·aţă şi dă educaţie cînd conduce luptele. Lenin simte cu masele, este înrădăcinat 
in ma~e. Din fiecare pagină a cărţii putem simţi aceasta. Teoreticianul Lenin apare in această 
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carte în faţa noastră ca conducătorul maselor, -ca teoreticianul şi strategul revoluţiei sociale, 
aşa cum este de altfel şi cunoscut de trei ani de proletariatul mondial"116 • 

în primlivara anului 1921, contradicţiile şi luptele între comunişti şi social-democraţi se 
ascut. Aceasta va avea un ecou in privinţa aprecierii lui Lenin. La Cluj, de exemplu, în 
prima jumătate a anului 1921 apar trei ziare socialiste: Tribuna socialistă, reprezentînd linia 
reformistă, Kazdelem, organul centriştilor, şi Faklya, cu o orientare hotărît comunistă. Cînd 
Fr:iklya publid!. articolul despre "politica reală a lui Lenin şi Kautsky", arătînd linia justă 
a lui Lenin şi poziţia oportunistă şi de trădare a lui Kautsky117, atunci Kilzdelem, în arti
colul .. Leniniştii se dau inapoi" critică aspru politica inaugurată de Lenin118• 

Organul socialiştilor din Sibiu, Der Kampf, in aprilie 1921 publică discursul lui Lenin despre 
problema ţărăneascii, discurs ţinut la Congresul al X-lea al Partidului Comunist din Rusia1u. 
În iulie, tot în acest organ apar ample fragmente din discursul lui Lenin ţinut la cea de-a 
treia conferinţă unională rusii despre situaţia din Rusia sovietică120 • Scrisoarea lui Lenin 
prh·itoare la foametea din Rusia apare in organele comuniştilor din Tirgu Mureş şi Arad, 
în luna august 1921 111• La aceasta se adaugă: .,Guvernul sovietic aşteaptă ajutorul muncito
rilor din industrie şi ateliere precum şi de la mica ţărănime . . . Cei care au petrecut o viaţă 
lungă în lupta dusă împotriva capitalismului pot aprecia starea gravă a proletariatului rus. 
Aceştia işi vor da seama că Rusia trebuie ajutată. Sarcina cea mai grea în lupta dusă impot
riva capitalismului o are în primul rind Rusia, şi de aceea se îndreaptă furia capitaliştilor 
impotriva ei. Noi însă sintem convinşi că muncitorimea, cu cea mai mare energie şi abne
gaţie, va pomi repede în ajutorul proletariatului rus"nz. 

Arbeiter Zeitung, organ social-democrat, în octombrie 1921 publică fragmente din discursul 
lui Lenin care a avut ca subiect: lupta pentru menţinerea puterii sovietelor123• Organul comuniş
tilor din Tirgu Mureş, la a patra aniversare a revoluţiei proletare ruse, consacră un articol 
elogios personalitliţii lui Lenin1". 

în mod firesc, şi presa burgheză publică din cind in cind, pe Ungă ştiri, şi articole despre 
Lenin, Dar, dupli cum am mai arătat, toate articolele au un ton duşmănos, de multe ori 
injurios la adresa lui Lenin. Astfel de articole apar în Patria, Ellenz~k. Siebenburgisch-Deulsches 
Tageblatt şi in alte organe ale burgheziei in anul 1921. În anii 1922-1923 ziarele se ocupă 
mai mult de ştirile .,senzaţionale" privitoare la atentatele impotriva lui Lenin şi la boala sa. 

Despre boala lui Lenin presa socialistă începe sli scrie in aprilie 1922m. Starea .. tovară
şului" Lenin este urmăritli cu atenţie de organul sindicatelor comuniste, ziarul Munkas126• 

În aceşti ani citim însă mult mai puţin despre Lenin. Lipsa este justificată. Activitatea sa 
este redusă la minimum. Este deci normal ca in citeva articole scrise despre Lenin locul prim
ordial sli-1 ocupe munca sa teoretică. Ziarul El6re publică o ştire scurtă despre expunerea 
lui Lenin in Consiliul comisarilor poporului, discurs in care Lenin declară că Rusia nu se 
alătură la pretenţiile de despăgubiri de război ale Franţeil27 • Tot în acest ziar este reprodusă 
şi declaraţia lui Lenin despre conferinţa internaţionalelor muncitoreşti128 • Ziarul Munkas 
anunţă că Lenin a fost ales preşedinte de onoare al Internaţionalei Comuniste12 '. 

În cursul anului 1925 apar şi două recenzii despre un studiu al lui Lenin. Ziarul Munkds 
recenzează studiul lui Lenin despre Karl Marx, apărut la Berlin in colecţia "Biblioteca 
Muncă şi Ştiinţă"13°. Despre studiul lui Lenin, recenzentul periodicului Uj Harcos constată 
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următoarele: .. Lucrarea lui Lenin are două virtuţi principale. În primul rind ea este scurtă 
şi intr-un spaţiu de două coli de tipar cuprinde toate domeniile marxismului. Cea de-a doua 
însemnătate a lucrării constă în faptul că autorul este interpretatorul cel mai autentic al 
lui Marx. În acest studiu, teoria lui Marx este expusă de acela care a făcut cel mai mult 
şi şi-a sacrificat întreaga viaţă pentru înfăptuirea acestor teorii"131 . 

• 
În ziua de 22 ianuarie 1924 a murit Lenin. Toată presa nu numai că publică vestea morţii 

sale, dar se ocupă în articole lungi de viaţa şi activitatea lui. Moartea sa este primită cu 
durere nu numai de comunişti, care in acest timp îşi duc lupta deja în condiţiile ilegalităţii, 
dar şi de partidele socialiste şi sindicatele amsterdamiste. Presa comunistă, în urma teroarei, 
era aproape nimicită în Transilvania. Nici social-democraţii n-au mai avut ziare decît la Cluj 
şi Timişoara. Au apărut însă într-un număr considerabil organele sindicatelor unitare-comuniste 
şi libere-amsterdamiste. Toată presa muncitorească şi-a depus omagiul in faţa memoriei lui 
Lenin. 

· Ziarul Munktis anunţă vestea morţii lui Lenin în articolul .. Lenin a murit - trăiască revo
luţia"131. În zilele următoare scrie detaliat despre "ultimul drum al tovarăşului Lenin" şi 
comunică că "întreaga Rusie era de faţă la înmormîntarea sa"133. Pe lîngă acestea, ziarul 
mai publică şi o serie de articole despre Lenin, semnate de scriitori cu renume în mişcarea 
comunistă de atunci. Astfel scriitorul M6zes Kahăna - sub pseudonimul Pal Terito - scrie 
articolul "La moartea lui Lenin", Săndor Szatmări despre "Tovarăşul Lenin ca om" şi Bela 
Illes .. La catafalcul tovarăşului Lenin"134, 

Organele Partidului social-democrat din Cluj : Tribuna Socialistă şi Romaniai N epszava. 
precum şi Arbeiter Zeitung din Timişoara, apreciază de asemenea rolul lui Lenin în mişcarea 
muncitorească şi în viaţa statului sovietic. Ziarele sindicale, atît cele cu tendinţe unitate
comuniste: Lemnarul, Famunkas, Holzarbeiter, Muncitorul pielar, Boripari Munkas, Munci
torul îmbrăcămintei, Bekleidungs-Arbeiter, Ruhcizati Munkas, cît şi cei cu concepţii amster
damiste social-democrate: Metalurgistul, Eisenarbeiter, Vas- es femmunkas, Typograph, Con
structorul, Bauarbeiter, Epitomunkas şi altele 1-au omagiat pe Lenin. 

Iată de exemplu cum scrie ziarul Constructorul, organ al sindicatelor muncitorilor construc
tori, una dintre uniunile cu influenţă exclusiv social-democrată: "Cu moartea lui Lenin dispare 
de pe teatrul istoriei universale cea mai legendară figură a timpurilor din urmă" ...... . 
" ... Cu toate că noi nu am putut adopta niciodată orbeşte toate punctele revoluţionare formulate 
pentru mîntuirea proletariatului, totuşi, la vestea morţii sale, ni se umple inima de durerea 
frăţească, căci oricare au fost rezultatele încercărilor sale : este de netăgăduit că prin munca 
sa supraomenească, după ce a înlăturat rămăşiţele despotismului ţarist, a dat lovitura cea mai 
puternică pentru a dărîma din temelii orinduirea socială putredă de azi"m. 

La moartea lui Lenin articolul cel mai de seamă a fost publicat în organul Uniunii Munci
torilor Grafici din România, în săptămînalul Typograph, care apărea la Cluj. în limbile română, 
maghiară şi germană au apărut, în chenar de doliu şi cu fotografie, trei articole de 900 de 
rinduri despre Lenin138• "0 jalnică veste au răspîndit săptămîna aceasta firele telegrafice: 
Wladimir Ulianoff Lenin, întemeietorul republicii sovietice ruse, şi-a dat sfîrşitul luni, la 21 
ianuarie". Autorul arată în continuare că în privinţa scopului, adică a dezrobirii proletaria
tului, "noi mergem pe acelaşi drum cu Lenin", în consecinţă "moartea lui atinge la fel de 
dureros toate păturile proletariatului ; tocmai din acest motiv doliul comuniştilor ruşi este şi 
dolinl nostru." 

În încheiere, autorul scrie următoarele: "Am fi prea mărginiţi şi am tăgădui că sîntem 
poletari dacă în aceste momente de doliu nu am recunoaşte şi meritele acestui mare şi 
genial luptător al proletariatului, - şi dacă nu ne-am închina drapelul în semn de doliu 
<leasupra proaspătului mormînt de lîngă Kremlin, cu onorul şi respectul ce i se cuvine bra
vului luptător". 
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Acest material abundent constituie numai o parte a materialului existent 
Nu conţine însă decît presa socialistă- Iipsind cîteva organe importante 
din aceasta, mai ales din Braşov (Desrobz"rea, EUJre, Vildgossdg), Sibiu 
(Igazsdg) şi Timişoara (!nainte). Din presa burgheză au fost depistate 
numai organele principale din Cluj şi numai cîţiva ani din unele ziare 
de importanţă mai mare din Braşov, Sibiu, Lugoj. Chiar în forma actu
ală însă, cele de faţă constituie o dovadă privind popularitatea persona
lităţii lui Lenin în Transilvania. 

LUDOVIC ]ORDAKY 

THE FIGURE OF LENIN IN THE NEWSPAPERS 
IN TRANSSYLVANIA IN THE PERIOD OF 1917-1924 

(Abstract) 

In his paper the author occupies with the figure of the great revolutionist Lenin, aud 
tries to present how had appeard at the beginning in the transsylvanian periodicals during 
the years of his life (1917-1924). Follows with attention tbe bourgeois and workerclass 
newspapers, publisbed in this time in rumanian, hungarian and german languages. 

In the first period of the revolution, in the years 1917- 1918, also severa! democratic al 
bourgeois periodicals had followed with simpathy the activity of Lenin, inspecially his activity 
conceming the peace and the fight against the russian absolutism and despotism. In tbis 
sphere of thought the jurnal Drapelul (Lugoj) and Ellenzek (Cluj) had a radical accent. 
After the victory of the October Revolution and the beginning of tbe revolutionary socialists 
policy initiated and led by Lenin, the bourgeois periodicals had changing his tone and had 
taken a hostile attitude against Lenin. 

The socialist press follows with a great simpathy the role of Lenin. Tbe newspapers 
Adevărul, Volkswi/le, Erd~lyi Munkds and the others occupies with every manifestations of 
Lenin. The death of the great revolutionist and thinker plunge into mourning the hole 
working movement. Not only the communist press, but also the socialdemocratic and trade
union newspapers had remembered in large articles about the great leader of the rufsian 
and world proletariat. 
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